

■ 奉人纪事

王大伯和酒

裘七曜

我们镇上有王大伯,瘦瘦长长,总是笑眯眯的。他是一位参加过抗美援朝的志愿军老兵,战争结束后,作为有功之臣被分配在铁路系统上班。王大伯喜欢喝酒,就像许世友上将爱酒如命一样。

王大伯说,无酒令人俗,但尽量不要贪杯。工作一天劳累了,回到家里如果用5到10分钟的时间吃一碗白米饭真是没劲。酒瓶一拧开,几样小菜一上,满心欢喜。用王大伯的说法,喝了酒以后神清气爽,可以同天地醉美。

有一次王大伯值夜班回来,

天寒地冻的,本想立马钻进被窝睡觉。可又想到了酒,忍不住地拿出来独饮偷乐,这一乐,竟然乐了一个多小时。这时候,外面传来了狗叫声,而且声声不断。王大伯以为外面来了小偷,就拿起手电筒打开门出去看看。这一看,酒都被吓醒了,宿舍旁的一个茅房起火了,而且这个茅房是跟宿舍连在一起的。王大伯急忙大喊起来:“着火了,着火了,大家赶紧跑出来啊,跑出来啊!”

后来,火灭了,没有人员伤亡。

后来,有人说,狗是第一功臣,王大伯是第二功臣,酒是第三功臣。但也有认为酒是第一功臣,救了大家的命。反正各抒己见,扯不清。

王大伯每次回故乡,总要扛上

一箱酒。然后约上少年时的伙伴一起喝酒叙旧。这酒一喝,年轻时的往事就像长了翅膀一样从杯中飞出来。大家会说王大伯年轻时的故事,说王大伯那时比较害羞,喜欢一个姑娘,却不敢去表白。有一天在大伙儿的怂恿下,连喝三杯酒,仗着酒胆,豪情万丈地酿成了两人的白月光。

据说在朝鲜战场上,有一次王大伯上了酒瘾,到处找酒。后来发现团长的床底有一瓶高粱酒,忍不住地偷喝了一口,又忍不住地喝了一口……管它呢,干脆全部喝了算了。酒喝光了,口也渴得厉害,又四处去找水喝,越走越远,结果在山涧发现一个美国大兵也在找水喝。王

大伯大喊一声:“举起手来,不许动,否则开枪打死你。”

王大伯俘虏了美国大兵,全团为之轰动,自然要受到表彰,但事情的来龙去脉必须讲清楚。王大伯是老实人,说自己偷喝了团长的酒,口渴得厉害出去找水,才和美国兵“不期而遇”。后来,王大伯荣获三等功。有人说,如果王大伯不说偷喝团长的酒,应该可以评为一等功,也不知道真假。

王大伯走的时候已经90岁了,是他们三兄弟里最长寿的。临走时,王大伯一直不肯闭上眼睛,嘴唇蠕动着。后来,王大伯的儿子用调羹喂了他几口酒,王大伯含着笑,安然而去。

■ 生活七彩

家有宝宝在成长

顾剑萍

家有宝宝四岁多。

我时常会担忧,如何利索地说上一大段话,因为我的普通话说不好。日常生活中,当我情不自禁说着宁波话时,宝宝会抗议:“说普通话!”宁波话很生硬,我们大人们交流,若说得急时,宝宝在一旁误会:“不要吵架!”然而,宝宝有时还是好奇地学说宁波话,逗得我们乐呵呵。

每逢周五晚上,宝宝跟爷爷奶奶睡。宝宝小时候习惯早睡早起,宝宝作息时间一点不像他爸爸,每晚欢乐闹腾,不肯睡觉。那晚,爷爷说了好几遍准备睡觉,宝宝说,不想睡觉,还哭闹着,哄不了。爷爷失去耐心,打了一下小屁屁。奶奶跟着急了,跟爷爷急。

周六一早,宝宝醒来,来到阳台上,跟爷爷说,爷爷你得向我道歉。爷爷一脸茫然。宝宝说,昨天你做了坏事,你打了我一下啊。

周末,奶奶带上宝宝去遛弯,准备去喂乌龟和鱼。下了车,谁知“小馋猫”说:“不想喂乌龟,因为我饿了。”她便让奶奶拿出装着食物的盒子,很利索地吃完,愉快地玩去。见时间不早了,让宝宝回家,她不动声色继续玩。奶奶说,爷爷做了美食等我们吃。这一招真行,爽爽快快地回家。

许多小朋友不喜欢吃蔬菜,我家宝宝能吃许多种类的蔬菜。那天单炒土豆丝,她提意见了:“爷爷你为什么不放胡萝卜?”其实爷爷考虑到萝卜肉骨头汤里已经有白萝卜了。奶奶做的面包,问她爱吃哪款。她大声说:“都爱吃!”奶奶说,为什么叫你“小馋猫”?宝宝回答:“因为我喜欢吃吃喝喝啊。”

通常,上幼儿园是宝宝爸爸推着自行车,后座上载着宝宝,奶奶一起前往。不到十分钟的路程,宝宝的话儿涉及面很广,会说说喜欢上

的课程,像芭蕾、表演、跆拳道,也担忧还没上的游泳课程。宝宝对于数字特别喜欢,有时会问诸如“117是质数吗?”“奇数的一半是不是小数?”这一类问题,然后自言自语,辅助手指计算着。爸爸有时会纠正宝宝的说法,比如“美丽”和“漂亮”这两个词语,宝宝经常挂在嘴上,但有时用得不好,爸爸耐心地解释差别在哪儿,并举例说明。一旁的奶奶虽说也经常码字写文,不会用错地方,但未必能做到如此全面、透彻地对宝宝教导。

宝宝曾经痴迷手机里的视频动画片、语言课程(俄文、西班牙文的数字教程)。考虑到这么小的年龄,爸爸爸爸采取措施让她断了看手机的念头。在日常生活中养成好习惯,得分,否则扣分,这一招很灵光。她自个儿会计算分数,知道能兑换相应的看动画片的时间。

看书,一直是宝宝的爱好,无论在家还是去图书馆,认字的程度让人刮目相看。最近,宝宝爱上妈妈买的做实验的书。她看着书中的提示,在大人的指导下,找对工具,配齐材料,开始人造雪、魔法变色、瓶子吹气球等实验。科学原理于小小的宝宝可能还显深奥,但是动手做,寓教于乐中,一起探索的过程真不错。

每天都会见到公寓楼大门旁边的那一片植物,纤细的枝条,紫色的花朵,迎风摇曳,甚是可爱,只是不知其名。一日早上和宝宝约定,放学回家时数数花朵有几瓣,然而傍晚回家时,早上盛开的大批花朵竟然不见了。大概园丁们修剪了,我告诉宝宝。谁知第二天一早上学去,花朵盛开,傍晚又没有,这一次走近细看,花儿耷拉着,呈闭合状,于是我对宝宝说,花儿早睡了,明天会早起的啊。上网查一下,芳名翠芦莉。晚上我告诉宝宝,翠芦莉喜欢阳光,有了阳光才灿烂。

家有宝宝在成长,累并快乐着。

■ 岁月风铃

少年热血洒新河

盛常国

1975年冬,天寒地冻的季节。不满13岁正读小学四年级的我,因家境差,不得不离别可爱的学校,参加农业生产劳动。

刚进生产队劳动没多少日子,就碰上了人工挖掘新河的大工程。那就是从西的萧王庙段到东的江堰坝开始,一直沿东绕着青云、前竺、大埠、东房、西房、新宅、陈郎埭这几个村的边缘,挖一条全长3.75公里、宽约10米、深约4米的新河。作用主要有两方面:一是解决数千亩水稻灌溉难,二是解决这些村吃水难,目的都是为了造福子孙后代。

我和一大批男女社员一起,每天从太阳还未升起的早晨,赶到分配给生产队任务的地段,开始紧张地挖。那时,新河规划田上安装着无数只大喇叭,播放着那时最流行的歌曲《社会主义好》《歌唱祖国》等。有时还会播放中央、省级广播节目。有时坐落于东房村的新河总指挥部,也会通过喇叭播放好人事新闻。劳动场上还安插着无数杆红旗,在寒风中飘扬。有黑压压的一大群人来回穿梭地拼命干,大家毫无怨言。到晚上时灯火辉煌,劳动者依旧热火朝天。

正当少年的我,是一个很好强的人。虽然社员们很关心我瘦弱的身体,要我用铁锹挖土就行,可我却用扁担挑泥土,与人们一步步不落地紧跟着。那一担土是用竹编的土筐盛着,足有六七十斤重。几天后,我双腿胀痛,脚底起水泡,肩上红肿得像馒头,并且被扁担磨烂了,血水浸透了一层层冬衣。一到晚上睡觉脱衣时,痛得我哇哇大叫,泪水直流。父亲早已准备好了从山上采摘下来的俗名叫“桐子”的野果,将这鸡蛋大的野果一分为二,那野果在刀口直流油汁一样的东西,很快盖在腐烂的肩头上,到天明时取下,伤口有些老化了。但因离不开扁担挑,所以每夜都得这么做。

说实在的,我真的害怕这一劳动,恶梦连连。但一想到河流在自

家门口过,不用再跑到较远的江堰坝下去挑水家用。又想到一大批水稻田,不用再艰难地向到江取水,再也不会出现水田干旱,大面积减产现象,那我吃点苦又有什么呢?

当然,对于人口较多又贫困的家庭来说,温饱是头等大事。在奋战新河的三个月中,因家中常常揭不开锅,我只好勒紧裤带饿着肚子去劳动,我不想做一个逃兵。有一次,生产队派人去买了几大箩包子,作为下午点心,每人分配5个。可正当发育阶段的我,加上很少吃到包子,于是像猪八戒吞食人参果那样,早已囫圇下肚,根本不知这一次的包子是啥滋味。社员们一看到我这副饿相,就纷纷递上包子,但都被我坚决谢绝。因为我明白,那年头他们家中的老少也巴望着能吃到一个包子。

奋战新河最艰苦的日子,还是在快完工时河底的挖掘。那足有两人多深的河底早已积水,有时还结有薄冰。我无数次跌倒,满身泥浆。一次快要挑担上河口岸时,不慎连人带担滚下河底。当社员们把我捞上来时,我早已冻得全身发抖,喷嚏连连。后来队长说我已经尽力了,一定要我用铁锹挖土,这样不用花大力气。我也只好听从队长的意见。可我家拿不出高高的雨靴,只好光着脚泡在刺骨的河底,那双细腿钻心地痛。正当我咬牙坚持时,旁边一位社员不小心将铁锹砸在一位挑土者的脚上,顿时鲜血直流。我也担心自己会伤到别人,于是小心得不能再小心了,但铁锹柄还是会经常敲着别人的头。

到了春暖花开时,新河基本完工,我也被生产队长派去当一个放牛郎。奋战新河,是年代里,在当地农村人中积极性最高、劳动最艰苦的一场水利建设战。尽管40多年风雨过去,但我至今刻骨铭心。也是这一条新河,为当地增产增收,改善饮用水质起到了巨大作用。

如今这条新河,经过了几年环境美化,更加显现出它的优势所在,我为从小为家乡建设出了一份力而感到无比自豪。



■ 旅途见闻

心羨大堰

林崇成

大堰镇是我区乡村旅游的网红打卡地,这里环境优美,自然风光秀美,红色基因牢固,文化底蕴深厚,古建筑遍布,特色小吃吊人胃口,新事物层出不穷……那里有我的同学、朋友,每年我都会去几趟大堰,今年到目前为止就去了五趟。

初夏油菜开花时,西畈村一带的层层梯田犹如铺上了金色地毯,黄灿灿的,一览无际,引得全

市的摄影爱好者纷至沓来。盛夏,石井龙潭水量大增,飞瀑直下,气势磅礴,声震山谷,十里之外即能听到,为罕见的自然景观。石壁上题写于抗日时期的“怒冲东洋”等摩崖石刻表达了山乡人民的抗日决心。西岩村后的大山中有一片古火山遗存的石浪,中间有处常年不涸的泉水。常照村旁的福星桥,下有五个桥洞,又称五洞桥,是浙东第一石拱长桥,为“宁波十大名桥”之一。竹林村的古戏台建于清乾隆年间,顶上双联藻井,留存山区巧工匠匠的

技艺。红色基因的传承在大堰生生不息,后畈村的董子兴烈士是中共奉化县第一任书记,在腥风血雨中为革命事业日夜操劳,直至献出年轻的生命。湖边桥村的王毓烈士是宁波早期工人运动的领袖,为工人阶级的利益,头可断、血可流,最后壮烈牺牲,展现了视死如归的不屈斗志。

王钊、王任叔故居有着深厚的人文底蕴。王钊官至明朝工部尚书,为民请命,为山区百姓减免赋税

鼓与呼。王任叔为新中国首任驻印度尼西亚大使,笔名巴人,文革时期遭不公待遇被遣返故里郁郁而终。他的后人设立“巴人奖学金”,奖励奉籍莘莘学子。

大堰人敢于探索创新,箭岭村致力发展酵素生态化农业,在生产生活各个方面广泛应用。今年村里还大力发展灵芝产业。大堰的特色小吃也很有名,譬如山粉饺子、烤鸭、铜盆面、石斑鱼等。

如果你有机会来趟大堰,保准你不但大饱眼福,还能一饱口福。

■ 往事如烟

怀念山东莱芜籍南下干部

周平

回想本人年少在宁波参加革命工作时,当时除了本地干部外还有许多从北方来的南下干部。这些同志对新中国的建立、对解放区政权的巩固都作出了重要的贡献。

1948年,全国解放战争形势发展很快,党中央号召,打到南京去,解放全中国。于是,从老解放区抽调干部支援新解放区开辟工作,成为一项刻不容缓的政治任务。华东局组织山东解放区8000多名干部南下接管浙江。南下干部大队经过短期学习、训练和整编,远离家乡和亲人,长途

跋涉,随军一路南下,于1949年5月初到达浙江,与当地干部一起领导浙江人民建立和保卫政权,发展生产和重建浙江经济。其中莱芜县南下干部被安排到宁波地区,开展减租减息,剿匪反霸,建立乡村人民政权和农会组织,为政权建设、生产发展、社会进步、人民生活提高,作出了巨大的贡献,有的还献出了自己宝贵的生命。

我参加奉化县政府工作时,接触到许多莱芜南下干部。他们教育帮助我,关心爱护我,使我感受到了革命大家庭的温暖,对于我坚定革命信念、提高政治思想觉悟、掌握业务知识有着极大的促进作用。

南下干部老会计张建业是我的

直接领导,他手把手耐心地教我怎样记账,怎样做报表,熟悉会计制度和供给标准。在他的帮助下,我很快掌握了业务知识,五个月后就独立担任了会计工作。南下干部、中共党员吴式本,1950年3月介绍我加入了中国新民主主义青年团,使我成为一名光荣的青年团员。南下干部李壁笃和王平,1955年6月介绍我光荣加入中国共产党。南下干部郭炳麟高风亮节,上世纪80年代初单位建房时,他主动让房,全家仍住旧房,三年以后才住进新房。还有南下干部原二轻局副局长魏继先,晚年与我同在一个离休支部,他是1941年参加革命的老同志,相处几十年,对我帮助很大。以上这些

同志是南下干部的一个缩影,他们的革命精神和高尚品德受人尊敬,让我印象深刻,终身难忘。

以后,这些来奉化工作的南下干部,有些抽调到宁波、杭州等地担任领导工作,还有一些同志被调往其他地区担任重要工作。更多的莱芜南下干部选择长期留在奉化工作,把奉化当作第二故乡,埋头苦干,鞠躬尽瘁,几十年如一日,为奉化人民服务。

1949年来奉化的山东莱芜籍南下干部虽都已故去,但精神长存。我们要学习他们崇高的革命品德,怀念他们对奉化作出的重大贡献。